LICAO 17
Aspecto permansivo com ~ T\ %

Aspecto terminativo com~T L ¥ 9

1. Vimos na licdo 13 o uso de T\ % (#EfkeBhad [Ty +HiBhEE] T\Wa ) )
como expressdo de “agdo em andamento”, ou seja, o aspecto durativo; nesta li¢do,
vamos estudar a forma TV % com a ideia de “estado resultante de uma agao realizada”,

ou seja, 0 aspecto permansivo.
Para se obter essa ideia de “estado resultante de uma agdo”, os verbos principais
normalmente sdo: (1) de acdo instantanea, (2) ir e vir, (3) de chegada e partida, (4) de

vestir uma roupa ou usar um calgado ou outros aderecos, e (5) verbos intransitivos®.

(1) BB TWVET, O inseto esta morto.
A— KPR TIZHEDBTWET, O cartdo esta caido no chdo.
(2) FGEITH SR TVET, O amigo ja veio (ja esta aqui).
AT FRAAAT > TOET, O professor ja foi a escola.
QB) I EAEE DB WTWET,  Sr. Yamada ja chegou (ja esta aqui).
(HE S A0S 9 2T TuvEF, Sr. Yamada ja saiu (ndo esta mais aqui).
(8) M2 &lT A B — b Z1TWV T E 9, Ela esta vestida de saia.
WIxHR % T THET, Ele esta usando (usa) dculos.
(5) RT7TDBBHIWTUWET, A porta estd aberta.
BENPS IHE->TVET, A aula ja (estd comecado =) comegou.

A seguir, a relacdo de (1) verbos considerados de acdo instanténea na lingua

japonesa:
“H5 cair HE¥A morrer
Db (0 vidro) quebrar YY) (a aula) terminar

'No japonés, ha verbos intransitivos que possuem seu corresponde transitivo, muitas vezes de mesma raiz
e representado graficamente por mesmo kanji, como por exemplo %4 % % (intransitivo) e %8 5
(transitivo). O complemento do verbo transitivo é expresso pela particula %.



H.->7>% encontrar (ser encontrado) 2 < %  acordar
"% %  aprender, memorizar SIRS) saber
Z b5 (amaquina) quebrar A5 3 % casar-se

9%  sentar-se AYAS ficar em pé, levantar-se

Seguem abaixo exemplos de usos de (4) verbos de vestir ou usar outros aderecos:

Wix, AR &I TW5D, Ele veste uma calca (= ele a vestiu e

continua com a mesma).

FAX, ORRZNTTND, Eu uso 6culos (= eu os coloquei e
continuo com 0s mesmaos).

ix, wObLZIFEHTND, Ele usa anel. (= ele o colocou no
dedo e continua com 0 mesmo)

i, K2 LT 5, Ele usa reldgio. (= ele o colocou e

continua com 0 mesmo)

FZ, A7 LVAEDIT TV, Eu uso colar. (= eu o coloquei e 0
tenho posto)

Wik, 7V ALy F&EIIHTW5,  Elausapulseira. (= elaacolocou e a
tem colocada)

L, AV T EDTTND, Eu uso brincos. (= eu pus os brincos

e 0s tenho postos)

Segue abaixo a tabela de alguns verbos (5) intransitivos e transitivos com mesmas
raizes. Note-se que sdo os verbos intransitivos, com o sujeito (...72%), da 12 coluna da
esquerda, que se ligam ao verbo auxiliar V™%, indicando aspecto permansivo. Os
verbos transitivos pressupdem um sujeito (... %), além do complemento direto (... %),

como mostram as partes entre paréntesis na 32 coluna.



V. Intransitivo Traducao V. Transitivo Traducao
[~23]+V [~B I~ %] +V
(R7H) %% (a porta) fechar-se (F7%)HD 5 fechar (a porta)
(R723) B < (a porta) abrir-se (R7%)BAIT 5 abrir (a porta)
(A ) %H % | (amoeda) cair (21 > %) % &3 | derrubar (a moeda),
deixar cair
(F4% IEE5 | (o carro) parar (#% /2 %) ILh % | parar (o carro, os pés)
(IED®)VDD (a chave) trancar (M E)T D trancar (com chave)
(REED) LD (a temperatura) subir | (7 %) _Eif % levantar, elevar (a voz),

subir, aumentar

(T AR WhED

(a prova) comegar

(T A& IED D

comegar (a prova)

ONDE X5, (as pessoas) reuni- (NB)ED D juntar, reunir (as pessoas)
rem-se, juntarem-se
(CR23, #EEEAS) B) | (alinha) romper-se, | (#&%, FE5fi%) U)% | cortar (o papel), desligar

o

(a ligacdo de

telefone) cair

(o telefone)

(ZS D)) (a calga) rasgar (K%, KIR%) rasgar (o papel), romper
LRND DR D (0 compromisso)

(/XY a2 p8) Z > | (o computador) (IFW=W&EFE%, | quebrar (o telefone
ns quebrar hE) = b7 celular), adoecer
(23, BF5223) | (a crianga, (Fft%&, #732%) & | criar (a crianga), cultivar
Ho hortalicas) crescer <3 (hortaligas)

(BEXM, 7 L ER

)<

(a luz) acender, (a

televisdo) ligar

(EX%E, 7L %)

2T 5

acender (a luz), ligar (a

televisao)

(RFRE 28, 35408,
TN 72K 725

(o tempo, o dinheiro,
a forga) acabar;

sumir, desaparecer

(Bae&, &) <
bé—

perder (o dinheiro, a

forca)




1.2. As formas TV % e Td> % que indicam aspecto permansivo

Agora que foram apresentadas as duas formas de aspecto permansivo, podem

perguntar como se distinguem as duas formas de expressdo com T & % (da licdo 16) e

T W% (desta licdo 17), como em:

O F7»I%EBITTHD5, (aportaesta aberta.)(para alguém entrar)

@ ERDESTTH D, (aluzesta acesa.)(para algum evento)

@ R7DBAVWT\%,  (aporta estd aberta.)

@ FBENOWVWTW S, (aluzestdacesa.)

A diferenca entre os dois verbos auxiliares que expressam aspecto permansivo esta no

uso de verbos principais distintos entreo T&H % e T\ 5.

Com —T& %, o verbo é transitivo B 1T %, que pressupde, mesmo que
implicitamente, um sujeito que pratica a acdo, previsto na estrutura [fA75 N7 Z B 1S
% Eu abro a porta]. Com —CV %, por outro lado, o verbo principal terd que ser
intransitivo Bf <, como a maioria dessa construcdo, tendo como sujeito K77, previsto
em [ F7 2338 < A porta se abre.] e portanto ndo pressupde a presenca de um agente
que pratica a agéo de abrir.

Embora as traduc@es para o portugués néo reflitam essa diferenca, as sentencas (1) e
(2) levam o leitor a entender o estado permansivo como resultado de uma ag&o humana,
praticada com algum proposito. Ja em (3) e (4), a descri¢io do permansivo néo
pressupde a presenca de um agente, atendo-se apenas a mera descri¢cdo do estado ou da

situacao.

2. O verbo auxiliar L % 9 na juncdo [VP (verbo principal) + T+ L % 9] pode

agregar duas ideias:



29 ¢¢

(1) “acabar fazendo algo involuntariamente”, “alguma coisa acontecer contra a vontade
do falante”, provenientes da nocao de algo ter acontecido e ndo ter volta, e

(2) “realizar uma ag@o por completo”.

No caso (1), temos como exemplos:

Do IBITREEENTLE T,
“Acabei esquecendo as chaves em casa sem querer.” (0 que causa raiva, remorso)
HDONFTIToTLEST,

“Aquela pessoa se foi.” (para minha tristeza, desconsolo)

e no caso (2), temos:

KRB DRI EZRE THED IR 2z 2fmtA TLES T2,
“Acabei lendo todos os livros que emprestei da biblioteca durante as férias de inverno”.
HORNWIRI Z BN OO ) EFTEMATLE -7,

“Acabei vendo do comego até o fim todo aquele filme longo.”

Por conta da ideia de acdo realizada por completo, muitas vezes, o verbo auxiliar é
empregado no aspecto acabado VP + L & - 7=, com a nuanca de “algo que aconteceu e
que ndo tem volta”, assim como pode vir acompanhado de advérbios que denotem a
ideia de “involuntario” como 2\ ou 9 > 4> Y “sem querer”, “involuntariamente”.

No coloquial, T L % 9 muda para © % 9, assim como em:
T L % » 7= tem a forma contraida, © % > 7=:
RTLEoTE 5 Aboolze
1ToTLE-TE 5 fTobo o7z,
No caso de TL % 9, amudanga é para Ux 9 e TLE 57 vai para Lo 7z,
como em
MATLEY oA LS9 e A TLESTL 5 A LS o7,



